
 
 
 

Κέρκυρα, 25.09.2019 
 
Προς: Την κ. Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων 
 
Αγαπητέ Πρόεδρε του Περιφερειακού Συμβουλίου Ιονίων Νήσων, σας στέλνουμε επερώτηση του 
επικεφαλής της παράταξής μας «Ιόνιος Συμμαχία» ενόψει της ερχόμενης συνεδρίασης του 
Περιφερειακού μας Συμβουλίου στις 5-6 Οκτωβρίου.        
        
Επερώτηση: 1η 
 
Θέμα: «Τι παρέλαβε η νέα ηγεσία της Περιφέρειας όσο αφορά το ΕΣΠΑ 2014-2020;» 
 

Βρισκόμαστε στο 6ο έτος υλοποίησης του 4ου Επιχειρησιακού Προγράμματος Ιονίων Νήσων 
ΕΣΠΑ 2014-2020. Το πρόγραμμα αυτό, το παρέδωσε η δική μας πρώτη εκλεγμένη περιφερειακή 
αρχή στην απελθούσα περιφερειακή ηγεσία του κ. Γαλιατσάτου, την 1η Σεπτεμβρίου 2014. Η 
συνολική χρηματοδότηση του προγράμματος αυτού ανέρχεται στα 231.808.000 εκ ευρώ εκ των 
οποίων τα 185.447.122 εκ. ευρώ αφορούν σε Κοινοτική συνδρομή και τα 46.361.784 εκ. ευρώ σε 
Εθνική συμμετοχή. 

 Το Πρόγραμμα αυτό, συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης με το ποσό των 195.131.377 εκ. ευρώ και από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο με 
36.677.529 εκ. ευρώ.  

Στην 5η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης που πραγματοποιήθηκε στην 
Κέρκυρα στις 10 Ιουλίου 2019, έγινε ενημέρωση για την πορεία του Προγράμματος και ζητήθηκε 
εναγωνίως από αρμόδιους παράγοντες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Υπουργείων η 
επιτάχυνση εκτέλεσης έργων και δράσεων προκειμένου οι πόροι του ΕΣΠΑ να αξιοποιηθούν στην 
Περιφέρειά μας επ’ ωφελεία των πολιτών και των νησιών μας. 

 Πριν ένα μήνα περίπου (31.08.2019), κυρία Περιφερειάρχης, σας παραδόθηκαν φάκελοι 
οι οποίοι περιέχουν αυτά που παραλάβατε, στους διάφορους τομείς. Η προηγούμενη 
περιφερειακή αρχή δήλωσε ότι σας παραδίδει την Περιφέρεια με θετικό πρόσημο. 

 Η παράταξή μας «Ιόνιος Συμμαχία» είναι βέβαιη ότι παραλάβατε μια «βραδυφλεγή 
βόμβα». Δε θα αναφερθώ σε άλλους τομείς, γιατί θα δοθεί η δυνατότητα στην πορεία να 
επανέλθουμε. Αρκούμαστε στην παρούσα φάση σε ό,τι αφορά την πορεία του ΕΣΠΑ γιατί από τα 
231.808.000 εκ ευρώ έχουν πληρωθεί μέχρι σήμερα περίπου 58 εκ. ευρώ (απορρόφηση λιγότερο 
από 30%). Από τα 58 αυτά εκ. ευρώ, το 94% αναφέρονται σε έργα μεταφερόμενα ή γέφυρες της 
δικής μας πρώτης περιφερειακής περιόδου. Όπως αντιλαμβάνεται κανείς, περισσεύουν για να 
αξιοποιηθούν και εκτελεστούν έργα περίπου 170 εκ. ευρώ.  

Ήδη, από το 2016 είχαν πομπωδώς ανακοινωθεί δυο μεγάλα έργα που αφορούν στα «Τρία 
Γεφύρια-Βρυώνη» την παράκαμψη δηλαδή της Εθνικής Λευκίμμης στην Κέρκυρα και «Κρανιά-
Αεροδρόμιο» στην Κεφαλονιά με συνολικό προϋπολογισμό 36,4 εκ. ευρώ. Το πρώτο έργο, «Τρία 
Γεφύρια-Βρυώνη», έχει εγγεγραμμένες πιστώσεις 2.300.000 εκ. ευρώ για επικαιροποίηση της 



μελέτης και για πληρωμή απαλλοτριώσεων, και δεν έχει καν δημοπρατηθεί. Το δε δεύτερο έργο, 
«Κρανιά-Αεροδρόμιο», είναι σε πολύ πρώιμο και ανώριμο στάδιο καθώς η εγγεγραμμένη 
πίστωση είναι 1,3 εκ. ευρώ για μελέτες και απαλλοτριώσεις ενώ ο προϋπολογισμός του είναι 8,4 
εκ. ευρώ.  

Με δεδομένο ότι δεν υπάρχει σε κάθε νησί της Περιφέρειάς μας ούτε ένα μεγάλο νέο έργο 
που να είναι δημοπρατημένο και συμβασιοποιημένο και να εκτελείται για να δημιουργεί δαπάνες 
και να αυξάνει την απορρόφηση, η βραδυφλεγής βόμβα που προανέφερα, είναι τώρα στα χέρια 
σας. Χρειάζεται πολύ προσπάθεια από όλους τους δικαιούχους (Περιφέρεια, Δήμοι, νέοι Δήμοι, 
Υπ. Πολιτισμού, Ι. Πανεπιστήμιο, Επιχειρήσεις κ.α.) για να «τρέξουν» τα ήδη ενταγμένα αλλά και 
για να προχωρήσουν νέα έργα με υψηλούς προϋπολογισμούς.  
ΕΡΩΤΑΣΘΕ:  
-Είναι ή δεν είναι αλήθεια ότι το 94% της απορρόφησης του ΕΤΠΑ (Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Περιφερειακής Ανάπτυξης) του ΕΣΠΑ είναι έργα της προηγούμενης περιφερειακής περιόδου 
2007-2013; 
-Υπάρχει έστω και ένα νέο μεγάλο έργο σε κάθε νησί που να παραλάβατε συμβασιοποιημένο και 
εκτελούμενο;  
-Τι ενέργειες θα κάνετε για να μην χαθούν χρήματα του ΕΣΠΑ από την Περιφέρειά μας; Μπορεί 
αυτό να αποφευχθεί και αν ναι, πως;  
-Προτείνουμε να γίνει μια ανοιχτή συνεδρίαση με όλους τους δικαιούχους και με την παρουσία 
της Διαχειριστικής Αρχής, κάτι που κατ’ επανάληψη είχε ζητηθεί στην προηγούμενη περιφερειακή 
περίοδο αλλά δεν είχε γίνει δεκτό από την απελθούσα ηγεσία της Περιφέρειας.  
 
 


